

## 淮南市新时代文明实践项目交流展示宣介举行 赵晓明出席

本报讯 7月30日下午，淮南市新时代文明实践项目交流展示宣介在市政务中心举行。市委常委、市委宣传部长赵晓明出席并为获奖项目颁奖。

活动以“新时代，新征程”为主题，旨在搭建互学互鉴平台，推动优质资源下沉基层，孵化培育更多接地气、聚人气的文明实践品牌，助力全市新时代文明实践工作向精准化、常态化、品牌化方向高质量发展。活动由市委宣传部主办，经过各县区委宣传部、新时代文明实践中心(所、站)的层层推荐和严格筛选，最终遴选出12个最具创新性、示范性的优秀项目进行集中展示。

## 为生命续航献出“一臂之力”

本报讯 为深入贯彻实施《中华人民共和国献血法》，积极响应“热血江淮我带头”无偿献血活动的号召，建立健全血液保障长效机制，7月30日上午，市卫生健康委员会联合市土地储备中心等单位干部职工，在建发大厦门前广场共同开展无偿献血活动。

活动现场，志愿者们热情周到，献血者络绎不绝。参与无偿献血的市民健康促进中心工作人员刘方硕在淮初次献血就义无反顾地完成了造血干细胞留样登记。“我从1998年10月开始第一次无偿献血，至今已累计献血7400毫升。”市卫健委办公室工作人员李兵说道。

## 锤炼“水上功夫”打造“救援尖兵”

本报讯 “我们不仅要掌握救生衣和救生绳等工具的性能特点，对每个装备的使用方法也必须驾轻就熟，确保关键时刻能够发挥最大作用。”近日，市公安局特警支队民警、市级警务实战教官徐海，正在对涉水警情处置中抛投救生绳等救援防护装备应用做专业示范和讲解。

入夏以来，市公安局结合夏季警情特点组织涉水救援教官组“送教上门”，日前他们来到八公山公安分局，对一线接处警民警辅警开展涉水救援警情处置专题培训。

涉水急救、水中救援、岸上急救、心肺复苏……在培训现场，专业教官们不仅展开涉水警情处置原则、程序等理论授课，而且围绕水域救援技术及基础心肺复苏等专业技能，系统地进行了实操教学。

此次特别组建了由道德模范、身边好人、人大代表、政协委员、媒体代表组成的评委会。活动中，各项目团队通过精彩路演，全方位呈现了项目的特色亮点、服务成效和典型经验，经评委认真评选，最终田家庵区洞山街道黎明社区新时代文明实践站“七彩帮客”志愿服务项目获得一等奖。

开展无偿献血活动是落实健康中国战略，保障人民群众生命健康的重要举措和生动实践。“涓涓热血，铺就生命之路”。此次活动的成功举办，不仅弘扬了“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神，更为保障全市临床用血安全，推动无偿献血事业持续健康发展作出了行业表率。

“夏季涉水警情多发，风险高，对我们处警民警辅警素质和技能要求也高。”参训的八公山公安分局新庄孜派出所负责人表示，他和派出所同志们认真训练，“装备练熟、技能练精”，要把培训所学的知识技能转化为实战应用的本领，更好地守护辖区人民群众的生命财产安全。

“确保救援民警辅警自身安全，提升水上救援能力，及时高效地应对、处置各类涉水警情，是开展常态化涉水警情处置培训的目标。”市公安局教育训练处相关负责人介绍道，该局教官团队组织派出所各接处警警组逐个进行了涉水救援实操模拟演练，并一一进行了点评、讲解，确保培训取得实效。

(本报记者 梁滨云)

“确保救援民警辅警自身安全，提升水上救援能力，及时高效地应对、处置各类涉水警情，是开展常态化涉水警情处置培训的目标。”市公安局教育训练处相关负责人介绍道，该局教官团队组织派出所各接处警警组逐个进行了涉水救援实操模拟演练，并一一进行了点评、讲解，确保培训取得实效。

下一步，该县将建立长效监管机制，推动专项整治与日常监督深度融合。通过加强非行医线索摸排、强化部门协作、畅通群众监督渠道、定期组织医疗机构从业人员法律法规培训等举措，持续巩固整治成果，进一步规范医疗市场秩序，为群众就医安全筑牢防线。

(本报记者 贾 静 本报通讯员 曹 斌 常开胜)

## 凤台县医疗市场专项整治取得显著实效

本报讯 6月以来，凤台县集中开展医疗市场专项整治行动，重点聚焦无证行医、超范围诊疗、依法执业等突出问题，着力强化医疗机构依法执业意识，取得显著实效。截至目前，此次行动累计出动执法人员300人次，检查医疗机构80家，对检查中发现的5起非行医案立案调查。

该县相关部门成立专项整治领导小组，制定详细实施方案，联合各乡镇开展联合执法，执法范围覆盖辖区各级医疗机构、诊所及生活美容场所，并针对城乡结合部、农村等非行医高发区域开展拉网式排查，重点检查医疗机构执业资质、从业人员资格、药品器械管理等关键环节。

## 电力护航“及时雨”抗旱用电“有底气”

本报记者 周莹莹 本报通讯员 齐政 孙计划

近日，在寿县三觉镇张岗村一处田埂上，国网寿县供电公司党员服务队队员正在与抽水灌溉的农户交谈，检查水泵用电安全情况。

截至目前，寿县地区已连续一个多月滴雨未下，气温持续停留在高位，全县抗旱形势严峻。国网寿县供电公司迅速行动，积极配合地方党委政府，将保障农业抗旱用电作为当前重中之重，为农户和农业合作社提供从快速办电到安全用电的全链条服务，全力支撑抗旱减灾工作，确保农业生产不断电、农户用电有保障。

### 特事特办，跑出抗旱保电“加速度”

针对旱情紧迫、农户急需抽水灌溉的实际问题，该公司在基层供电所营业柜台设置“抗旱抽水灌溉用电”绿色通道，推行极简办电模式。农户只需提供基本身份信息和灌溉地点，即可快速受理用电申请。接到申请后，工作人员第一时间赶赴现场勘查，简化流程，优先安排接电方案制定，最快实现“当日申请、当日接电”。目前已累计为5288户农户及13处农业灌溉点快速办理用电业务。

### 专业巡检，筑牢抗旱安全“防火墙”

确保抗旱用电安全可靠是保障持续灌溉的关键。在快速办电的同时，该公司组织党员服务队前往田间地头，主动为已运行的抽水灌溉设备及线路开展专项用电安全检查。检查中发现，部分农户抽水设备存在未安装漏电保护器或漏电保

护器失效的情况，这是田间用电的重大安全隐患。针对此问题，该公司组织全体供电所开展全量排查，对于符合条件且未安装漏保的农户，现场免费为其安装合格的漏电保护器。对已安装但损坏、老化或测试不合格的漏保进行义务检测，并指导或协助用户及时更换。安装完成后，现场演示测试方法，用通俗易懂的语言讲解漏保的重要性。截至目前已累计开展抗旱用电安全检查54次，服务用户810户，免费安装、更换漏电保护器1100台，有效筑起了田间用电安全的“防火墙”。

“抗旱保电就是保民生、保生产。”该公司负责人表示，公司将继续关注旱情发展和用电需求，持续优化服务举措，确保绿色通道高效运转，安全检查全覆盖，安全防护落实到位，努力为农业生产提供最可靠电力供应和最贴心电力服务。

(本报记者 贾 静 本报通讯员 曹 斌 常开胜)

# 执笔“健康乡村”斑斓画卷 筑牢乡村振兴健康基石

## ——寿县构筑三级健康服务体系惠及百万城乡居民

本报通讯员 张 胜 本报记者 何婷婷

### 乡村振兴在行动

执“健康乡村”之笔，绘幸福生活底色。近年来，寿县通过资源下沉、项目加持、急救网络、医保托底、人才筑基“五措并举”，有效破解皖北地区因病致贫、资源匮乏、意识薄弱等难题，精心绘就覆盖县、乡、村三级的健康服务网络，为全县137万城乡居民铺就了乡村振兴健康幸福路。

### 资源下沉，做好百姓家门口的“健康守护站”

寿县破解资源困局的秘诀，在于推进优质医疗资源扩容下沉，全面提升基层医疗服务能力。实施乡镇卫生院分级管理，重点打造安丰、迎河等一类乡镇卫生院建设县域医疗中心，辐射带动周边乡镇卫生院协同发展，均衡布局基层医疗服务体系。该县人民医院、中医院“一院一策”对口帮扶，推动优质资源扩容下沉，构建功能互补、韧性十足的县域医疗服务体系。同时，以国家“优质服务

基层行”为抓手，推动乡镇卫生院综合服务向规范化、标准化、精细化迈进。

在寿县村村巷尾，标准化卫生室已成为健康新地标——诊断、治疗、观察、药房、值班、资料等“六室”独立分区、一室一用，功能清晰；健康一体机、心电图仪、听诊器、血压计、药品冷藏柜等基本医疗设备一应俱全，村民“小病不出村”成为现实。寿县还根据村医的实际数量及业务量，适当增加标准化建设面积，由要求的60平方米增加至120平方米起，极大地改善了工作环境。2021年至2024年，全县249家村卫生室和4家社区卫生服务站100%完成标准化建设。

村民在家门口的“乡村诊室”，能享受县级专家“云端把脉”。寿县乡村三级诊疗数据已完成与全民健康信息平台对接，双向转诊、中心药房、医学检验中心等系统已有效运行，实现县域医疗集团内诊疗、公共卫生数据实时调阅、共享互通。全县23家乡镇卫生院通过了《乡镇卫生院服务能力标准》基本标准验收。

构筑急救网络，打造15公里生命“守护圈”。寿县按照15公里服

务半径建设乡镇院前急救站点，织密县、镇、村三级急救网络。全县16个乡镇急救站点高效运转，无缝衔接县、镇、村三级急救网络。全县16个乡镇急救站点高效运转，无缝衔接县、镇、村三级急救网络。全县16个乡镇急救站点高效运转，无缝衔接县、镇、村三级急救网络。

### 软硬件支撑，项目加持人才筑基促服务跃升

目前，寿县人民医院肿瘤大楼已建设投用，县中医院国医楼完成主体结构建设及装饰装修，县疾控中心检验检测中心实验室装修工程正在施工。投资20亿元的县中医院南区项目一期综合楼建设程序时推进；投资2.3亿元的县中医院康复综合楼和投资2.8亿元县妇幼保健院大楼进入设计阶段……

立足卫生事业规划，寿县积极争取中央预算内、专项债券、国债等领域项目资金，大手笔投入医疗基础设施建设，为医疗服务能力提升奠定坚实基础。

人才是健康乡村服务网底的根基。2024年，寿县共派出10名医

人员至省市级三级医院进修，派出5名骨干人员、35名乡村医生参训；全县基层医疗机构参加全科转岗培训医师共43人，逐步形成以执业(助理)医师为主体、全科专业为特色的乡村医疗卫生服务队伍。

### 医保托底，筑牢防返贫“安全网”

为坚决守住不发生规模性因病致贫返贫底线，寿县对全县救助对象资助参保费用全部纳入政府财政预算，确保救助对象应保尽保。2024年全县困难群众医疗救助资助参保83059人，资助参保资金1835.286万元，实现了困难群众政府资助参保全覆盖。

同时，为加强防返贫监测预警，寿县还依托医保信息系统，定期对脱贫人口、监测对象就医报销情况进行精准分析监测，对经医保报销后自付费用仍然较高的纳入预警范围。按月推送个人自付费用大于15000元监测对象和个人自付费用大于30000元脱贫人口信息至县乡村振兴局。2024年，全县共享受城乡医疗救助补偿172126人次，救助资金共计5874.2811万元，切实减轻了救助对象的“看病担子”。



## 抗旱保苗 保丰收

7月29日，毛集镇刘岗村村民采取喷灌措施抗旱保苗。旱情发生以来，毛集实验区对董峰湖的75眼旱井进行清淤、维修、启用，动员种植大户、小农户、农业社会化服务组织全力抗旱保苗，累计投入各类灌溉机械1600台，投入农业抗旱保苗专项资金100多万元，抗旱保苗2万亩。

本报记者 朱庆磊 摄

## 我市医保部门多措并举 提高资金资产使用效能

### 暖心医保 福满社会 市医疗保障局 主办

本报讯 为进一步弘扬艰苦奋斗、勤俭节约的优良作风，树牢“过紧日子”思想，市医保局多措并举提高资金资产使用效能。

开展绩效评价，强化资金效益。对城乡居民医保补助资金、医疗救助补助资金等转移支付资金27.48亿元开展绩效自评。通过对重点项目开展绩效评价，强化结果应用，将绩效理念融入预算管理全过程，切实提高财政资金使用效益。

优化资产管理，提升资产利用率。梳理固定资产，挖掘资产潜力。将部分扫描仪、一体机、医保业务服务终端等通用设备纳入公物仓，调剂给使用需求更高的基层单位，弥补基层薄弱环节，提升资产的利用率和产出率。

及时自查自纠，规范经费使用。制定进一步强化厉行节约坚持“过紧日子”的工作要求，细化内控制度，并组织各部门围绕公务活动管理、差旅报销、公车使用等重点领域经费开展全面自查，明确各项经费的标准和使用要求，规范经费使用。

(本报记者 贾 静)

## 病媒生物防制培训 打响夏季“防蚊战”

本报讯 7月29日下午，八公山区举办夏季病媒生物防制集中培训，该区区直相关部门业务骨干，乡镇(街道)及村(社区)爱卫办工作人员和物业公司负责人等现场参加培训。

培训中，来自市疾控中心的省级健康巡讲专家、市级病媒生物防制专家，以“蚊”风而动，预防蚊媒传染病”为题进行授课，系统传授了蚊媒防控策略与实用技能，包括生物、物理、化学灭蚊方法，常用器械与杀虫剂的选择、配制方法、注意事项，以及不同场所(如居民区、公共区域)的防制要点与注意事项。

“无积水，就无蚊虫！”及时彻底清除积水，是防止蚊虫孳生的关键措施。此次培训会要求八公山区上下大力弘扬爱国卫生优良传统，立即行动起来，主动清理房前屋后、阳台院落、屋顶天台、绿化带等区域的闲置容器、塑料瓶罐、废弃轮胎等易积水物品，确保“小积水不存留”，从源头减少蚊虫孳生空间；有效清理室内外卫生死角和垃圾杂物，彻底清除蚊虫孳生环境；户外活动时采取有效防蚊措施，外出旅行时注意防范蚊虫叮咬。

(本报通讯员 张 胜 本报记者 何婷婷)

## 一场温情与担当的双向奔赴

### ——谢家集区开展“蓝焰情·家国情”八一慰问交流活动

本报通讯员 王晓宇 盛 静 本报记者 苏 强

训练馆及训练塔，目睹消防员日常训练的严苛。更令人震撼的是消防技能展示，挂钩梯在墙面划出残影，十几秒便登顶；绳索速降如雄鹰俯冲，落地稳如磐石，引来阵阵惊叹与掌声，让家属们更懂得了守护背后的汗水和艰辛。

在消防车辆装备库，消防战士轻抚装备介绍：“这些消防装备看着冰冷，却救过不少人。小区起火，是它撑开通道，把被困群众稳稳护了出来。”消防战士的坚韧让家属们对“使命”有了更具体的感知。

交流会上，家属们围坐畅谈，消防

员家属们坦言：“说不苦是假的，孩子发高烧他出警，老人住院他集训，夜里独自带娃就医时，也偷偷掉过泪。可看到他被客户感谢时眼里的光，我就明白是他们的付出撑起了万家灯火的平安。”

食堂里，家属与消防员围坐在一起拌馅儿、擀皮、包饺子，为消防指战员过集体生日。烛光点亮生日蛋糕，“寿星”们戴帽许愿，年轻的消防员眼含热泪：“这是最难忘的生日。有‘大家’温暖，更有‘小家’陪伴。请家人和人民放心，我们一定守好这片土地。”

暖意与情谊弥漫营区。“你们用柔弱肩膀撑起整个家，是‘最美家庭’的榜样。”谢家集区妇联负责人向家属致敬：“我们妇联会当好‘娘家人’，用心服务退役军人家庭，让勇士们无后顾之忧。”

区妇联负责人表示，要用好家风涵养好作风，家国同心共树时代新风，持续落实优抚政策，做好服务保障，支持消防救援事业，弘扬指战员及家属的奉献精神，营造崇尚英雄、关爱烈属、尊崇军人的氛围，凝聚起共建平安谢家集的强大合力。